

## СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА ГОСУДАРСТВА НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Михнова О.А.

Могилевский государственный университет продовольствия

г. Могилев, Беларусь

Социальная политика в современном обществе направлена на решение комплекса сложных и противоречивых задач, результаты которых во многом определяют успех социально-экономических преобразований. Цель социальной политики любого государства – формирование стабильного и высокоразвитого общества, в котором достигнут приемлемый жизненный уровень и качество жизни, обеспечены условия для развития человеческого потенциала, имеется достаточная степень общественного согласия, а социальные противоречия разрешаются без острых конфликтов. На первом плане социальной политики сегодня должны находиться: создание условий новым поколениям для адекватной профессиональной подготовки к трудовой деятельности, обеспечение эффективной занятости трудоспособного населения, повышение доходов населения, развитие интеллектуального и культурного потенциала нации, осуществление адресной социальной помощи малообеспеченным семьям и гражданам. В настоящее время остро стоит вопрос о повышении эффективности социальной политики, выработке механизмов более рационального использования ресурсов, выделяемых на социальные цели. Наиболее актуальная и сложная задача реформирования механизмов реализации социальной политики – сочетание требований социальной справедливости и экономической эффективности, социальных целей и рациональных путей их достижения. И если вопросы экономической эффективности во многом могут быть решены путем формирования и использования рыночных принципов и рычагов, то социальная сфера в силу ее особой значимости не может быть полностью подчинена требованиям рынка. В социальной сфере воспроизводится главный потенциал страны – квалификация, здоровье и духовный настрой ее граждан. Поэтому она является сложным объектом государственного регулирования. Основная проблема здесь состоит в том, чтобы найти средства для оказания социальной помощи тем группам населения, которые не могут без нее выжить, и при этом поддержать и обеспечить бюджетным финансированием те направления, без которых невозможно будущее развитие государства, - образование, науку, культуру, доступную медицинскую помощь. В условиях ограниченных возможностей вполне понятно, что бюджетных средств на решение всех этих проблем не хватает. В связи с этим актуальной является проблема финансового обеспечения социальной сферы, без которого социальная политика останется нереализованной. У этой проблемы есть два решения – это увеличить ассигнования на социальную сферу или повысить эффективность использования выделяемых средств. Данные проблемы очень актуальны, так как они неизбежны и существуют не только в нашей стране, но и в других странах мира. Задача перехода к более эффективной социальной политике должна решаться на основе выработки новых механизмов, более рационального использования ресурсов, выделяемых на социальные цели, таких как: введения государственных минимальных социальных стандартов и нормативов, упорядочения системы социальных льгот, гарантий, постепенной отмены субсидий, усиления экономической ответственности членов общества за результаты своего труда.